《增广贤文》云:"良田千亩,不如薄技随身。"

"红茶一绝"出自"叫花"干里求师

湖南日报·新湖南客户端记者 莫成

"用料、火候,甚至揉茶的顺序、力度都有讲究,要 用心去感受,才能炒出好茶。"3月10日,古丈县断龙 山镇尚家村,炒茶师向远法一边炒茶,一边和记者聊 起他的"炒茶经"。

眼前这个能说会道的制茶能手,几年前还是一 个穷得叮当响的贫困户。

"多亏了驻村工作队帮我指明了方向!"向远法告诉 记者,2012年,在外务工的他返乡创业,发展土鸡养殖。 由于缺少技术和市场,3年时间不仅亏光了20多万元积 蓄,妻子也离他远去,"当时,父亲肢体残疾,母亲有心脏 病,女儿上小学二年级,我只能四处打零工维持生计。"

尚家村有100亩古丈毛尖茶和100亩湘西黄金

茶,却没有一个茶叶加工厂,村民卖鲜叶只能被收购 方压价。"让村民学习制茶,既能让村民实现家门口 就业,也能促进村里产业发展,一举两得。"驻村工作 队第一书记、队长肖珍辉说。

驻村工作队鼓励向远法学习茶叶加工。2017年 初,向远法揣着仅有的几千元,到省外学习制茶工 艺。"刚到福建时,举目无亲,风餐露宿,形同叫花 子。"学艺过程中,向远法经常碰壁,他主动从扫地、 搬运做起,"我坚信,只要自己用心了,一定会成功!"

向远法的诚心慢慢赢得了大家的尊重,一些制 茶师对他倾囊相授。2019年底,学成归来的向远法回 村开始炒茶,他炒出的红茶算得上一绝,条索、香气、

汤色都很有特色,迅速获得市场认可。 炒茶技术学会了,可没有启动资金,建厂成了

"不把技术变成产品,技术永远只是技术。如果 能变成产品,不仅可以改变自己的命运,还可以改变 村民的生活。"向远法四处筹集资金,申请小额贷款, 筹办茶叶加工厂。2020年初,向远法的茶叶加工厂开

在驻村工作队的帮助下,向远法炒制的第一批 茶被抢购一空,村民采摘的春、夏茶再也不用担心没 人收购。2020年受疫情影响,农产品普遍滞销,向远 法的茶却供不应求,纯收入超过10万元。

向远法的红茶越做越精致,他想扩大规模,向村 民传授"致富经"。"我是在工作队的帮扶下脱贫的, 有义务带动其他村民致富。"向远法说,向乡亲们传 授炒茶技术,让大家都能在家门口有事做、有钱赚。

衡阳"3·14"婚姻登记不打烊

120余对新人登记结婚,百岁老人和市长送上祝福

湖南日报·新湖南客户端3月17日讯 (记者 聂沛)"祝愿4对新人百年好合、早 生贵子、幸福永远;也希望你们在不同的 工作岗位建功立业,为实现中华民族伟大 复兴作出贡献!"3月14日,衡阳市珠晖区 民政局婚姻登记中心颁证大厅喜气洋洋、 浪漫温馨,百岁老人聂作仪为新人们送上 糖果和新婚祝福。当天, 衡阳市委副书记、 市长朱健也为新人送上美好祝福。

"2021314"寓意"爱你,爱一生一世"。 不少婚期将近的衡阳人都希望能在这天 领证,但3月14日恰逢星期日不在婚姻登 记业务的开放时间内。为回应群众需求, 衡阳市民政部门倡导以党员模范带头、群 众志愿参与的形式为爱加班,为新人提供 婚姻登记志愿服务。还邀请曾获"全国水 利系统优秀财务会计工作者"称号的百岁 老人聂作仪送上新婚礼物和祝福。聂作仪

家庭四世同堂,和谐美满,家庭和睦。

"新人的幸福就是我们最大的满 足。"珠晖区民政局婚姻登记服务中心主 任、"湖南省三八红旗手"何庆双介绍,为 给新人提供优质服务,当天,她和同事早 早地便开门上班,摆放好玫瑰、巧克力、 红枣等,让新人能够在这个特殊的有纪 念意义的日子里留下美好回忆。

"今天的登记现场仪式,让我觉得很温 暖。"新人郭楚林说,得知衡阳3月14日开放 婚姻登记服务后,他们便提前进行电话预约, 当天早上8时35分便赶到现场填表、登记。

截至3月14日中午,衡阳市当天已为 120余对新人办理婚姻登记。据悉,除3月 14日外,今年衡阳民政部门还将在4月24 日、5月9日、6月6日等9个特定节假日为 新人办理婚姻登记。新人只需提前进行 短信或电话预约便可办理。

湖南雨花非遗馆启动非遗传承行动

"一所学校抢回一门技艺"

湖南日报·新湖南客户端3月17日讯 (记者 欧阳倩 通讯员 刘琛)3月15日,湖 南雨花非遗馆启动"一所学校抢回一门技 艺"非遗传承保护活动。将采取"1+T+S" 模式,即"1项非遗技艺和非遗传承人培养 一批非遗讲师,普及一所校园学生",以非 遗技艺为核心,非遗传承人、非遗导师为 主导,实现一所学校传承一门手艺。

活动在长沙市雨花区砂子塘东澜湾 小学启动。该校将围绕剪艺项目,整合产 学研资源,全校2000多名学生在周一下 午同步开展学剪艺。校长李湘纯介绍,课

程的开发由非遗项目传承人与学校协商 确定,更具实践性和针对性,将利用学生 课后三点半的时间开展系统学习。

据了解,非物质文化遗产是中华优秀 传统文化的瑰宝,但手口相传、一对一教 学存在着瓶颈和制约。此次湖南雨花非遗 馆采用"1+T+S"模式,通过"一所学校抢 回一门技艺"等,持续将特色非遗系列课 程送入校园。"我们希望更多的学校加入 抢救和传承非遗技艺行列中,让中华优秀 传统文化通过教育的风帆,薪火相承、生 生不息。"湖南雨花非遗馆馆长邓运姣说。

(通讯员 周念保 王梓 记者 刘奕楠)近 日,临澧县委巡察办、县纪委设4个巡察组, 对全县近3年来的集体资金、资产、资源管 理情况开展专项巡察。本轮巡察共发现问 题 188个,移交问题线索7个,推进了农村 集体"三资"管理,助力乡村振兴。

临澧县烽火乡由乡纪委牵头,乡财 政所等有关部门组成整改监察组,巡察 本乡在"三资"管理中存在的问题,围绕 "三个聚焦"提高执纪巡察精度,强化整 监督前沿阵地,防止损害群众利益的基 层"微腐败",盯紧群众反映的"痛点、难 点",扫描乡风廉情,现场解决问题,助力 巩固拓展脱贫成果,推进振兴乡村建设。

烽火乡哗溪桥村党总支书记杨家平 介绍,哗溪桥村集体"三资"管理采取"三 公三同"的管理手段,即财务公开、资产 公开、资源公开,"三资"管理与纪检监督 同步、项目发展与"三资"管理同步、重大 问题须经村委群众大会通过同步。

汨罗农民工"考证"上岗

湖南日报·新湖南客户端3月17日讯 (通讯员 张为 见习记者 周磊)"不需要 远走他乡,就能在本地找到就业岗位,这 个政策好!"3月11日,汨罗市农民工培训 中心 2021 年第一期电工培训班学员刘星 灿在接受记者采访时说。为期15天的电工 培训,他学习了电工基础知识与安全操作 上岗知识,接受线下实操培训,努力考取 资格证和操作证,以实现家门口就业。

"现在,部分农民工未取得国家特种作业 人员操作证,就业存在困难。部分农民工因缺 乏一技之长,只能四处打零工。"农民工培训

中心负责人周曙明介绍,随着汨罗产业蓬勃 发展,就业机会增加,职业技能培训需求越发 迫切。目前,该中心正为61位农民工进行共计 105课时的电工培训。此后还会陆续举行叉 车、焊工、高处作业、灭火救援等10余个工种 培训班,提升返乡农民工就业能力。

今年来,在汨罗市政务中心和"春风行 动"招聘会现场报名参加培训的农民工达 到500余人,年龄从20岁到55岁不等。2020 年,该中心共培训800余位农民工,获得职 业资格证800余人,获得特种作业操作证 500人,大部分人找到工作岗位,实现就业。



武陵源区脱贫户毛成明,将感谢信交到驻村帮扶工作队——

走投无路处 "贵人"送光明

湖南日报·新湖南客户端记者 宁奎 通讯员 屈泽请

星如

级厕

公如

"你们辛苦了,谢谢你们。"3月12日,张家界市 武陵源区索溪峪街道双文村,脱贫户毛成明将一封 感谢信,交到张家界市武陵源区政法委驻该村帮扶 工作队,感谢他们这几年的无私帮扶,引领他脱贫 致富。

今年43岁的毛成明,是肢体四级残疾。2015年 以前,妻子没有稳定职业,母亲患有高血压等多种疾 病,两个小孩读书;同时,养殖失败让他欠了几万块 钱的贷款,重担把他压得喘不过气来。2013年,毛成 明一家被纳入建档立卡贫困户。

"纳入贫困户,区、乡、村三级分红每年就有4000

多元,我被聘为生态护林员,每年有1万元。"他说, 这些保障基本维持了家庭生活运转,母亲住院费用 因可以报销也大大缩减。这些,足够让他腾出手来再 度燃起"创业梦"

"工作队帮忙办理了贷款逾期手续,还帮忙申请 了扶贫小额贴息贷款。"毛成明告诉记者,在党和政 府各方面的扶持下,他第二年就打了翻身仗,赚了5 万多元,成功甩掉"穷帽子"。如今,养猪产业越做越 好,妻子和毕业后的大女儿都找到了一份稳定工作。 去年,毛成明一家5口年人均收入达25000元,日子 越过越好。

"扶贫,我是直接的受益者""感谢一路有你 们的帮助帮扶、关心关爱",在信中,毛成明说,他 家脱贫以后,工作队还一如既往帮扶他扩大养殖

规模,帮他向畜牧部门申请修建了200立方的化 粪池和沼气池,向残联申请修建了70立方的蓄 水池,还帮助与邻近的养殖大户一道成立生态种 养合作社。

毛成明带着记者参观他的家,入目都是新瓦片、 新门窗、新家具。赚钱后,他把原来破旧的老房子进 行了翻新,"脱贫以前,一家人住在砖头屋里,哪有现 在窗明几净。"他说,家庭情况越来越好,母亲的心态 也跟着好起来,病情随之变好,全家人对未来充满了 希望。

采访中,这个勤劳的汉子一直强调,自己文化水 平低,感谢信无法完全表达自己内心的感激之情, "国家对我们的帮扶,我们记在心里,并不断激励自 己靠自己的双手,让生活越来越美好。"

如今,越来越多的人变身"铲屎 官""遛狗达人",在家里饲养宠物,为 生活增添趣味。这些宠物主人心甘情 愿为宠物的衣食住行、吃喝玩乐买 单,也让宠物学校、宠物摄影、宠物美 容等新兴行业应运而生。

随着宠物行业产业链逐渐完整, 宠物的"身后事"——殡葬也成为关 键一环。但是记者调查发现,部分宠 物主人缺乏相关意识或条件有限,随 意抛弃宠物尸体等现象时有发生;宠 物殡葬行业仍存在较多问题,尚未形 成健康有序的经营秩序,亟待各方治 理规范。

宠物犬猫突破1亿只 宠物殡葬引关注

近年来,宠物经济愈发火热。《2020年中国宠物行业 白皮书》(消费报告)数据显示,2020年我国城镇宠物犬 猫数量突破1亿只大关,达到10084万只,消费市场规模 也达到2065亿元。其中,二线城市宠物主人占比41.8%, 是宠物主人分布最多的城市。

宠物的寿命大多只有十几年,随着越来越多的人开 始饲养宠物,宠物死后如何处理成为无法忽视的问题, 而养宠人士们的做法却千差万别。

"我用塑料袋包好就直接扔垃圾桶里了""我把它装 在纸箱子里,放在水上漂,漂一会儿就沉了""我在家附 近的公园里直接埋了"……

根据《中华人民共和国动物防疫法》相关规定,任何 单位和个人不得买卖、加工、随意弃置病死动物和病害 动物产品,应当做好病死动物、病害动物产品的无害化



处理,或者委托动物和动物产品无害化处理场所处理。

西南大学动物医学院博士胥辉豪表示,从医学层面 而言,死亡后的宠物身上可能仍含有较多的病原体,在 短时间内不易死亡。如果感染传染病而导致死亡的宠 物,其体液还可能传染其他动物,对环境造成一定的污

对于正常死亡的宠物,宠物主人的正确殡葬方式应 为火化或深埋。深埋需要有一定标准,挖的坑为1.5米 深,且上下两层要铺石灰,并且深埋地需要远离水源。相 对而言,宠物火化是更为安全、环保的殡葬方式。

灰色地带中的失序市场

宠物数量突破1亿只大关,作为下游的宠物殡葬市 场自然也应形成。目前,北京、上海等一线城市,已有合 法机构和有关管理部门专门从事和监管相关行业。但 是,对于大多数城市来说,宠物殡葬仍然属于灰色地带, 在行业管理、市场运作等方面存在诸多问题。

——经营"不正规",被举报成常态。一家位于某二 线城市的宠物殡葬服务商张辉表示,目前,宠物殡葬处 于"灰色地带"。尽管市场有需求,但是还没有相关的规 范性法律法规,也找不到相应的管理部门去登记注册。

"我开店以来找过很多部门,想申请一个营业执照, 但是各个部门都说没有相关规定,管不了这个事。"张辉 说,由于没有相关执照,他的店经常遭到别人举报。

"有的是附近居民,认为宠物殡葬晦气;有的则是恶 意竞争的同行。"张辉说,他所经营的宠物殡葬场所因此 已经搬了好几个地方。

——行业无标准,经营不透明。由于缺乏监管,大部 分地区的宠物殡葬行业处于鱼龙混杂状态。

相关从业者透露,部分宠物殡葬服务商仅仅是看中 了这块市场,只以牟利为目的,并不尊重宠物。有的服务 商直接将遗体丢弃或者卖掉,拿其他骨灰充数;有的则 用垃圾焚烧炉、柴火或者煤炭直接焚烧……由于宠物殡 葬场所大多距离城区较远,不少宠物殡葬服务商常以此

为理由,拒绝宠物主人实地观看殡葬过程。 一花式服务,定价混乱。记者通过走访发现,市面 上对宠物殡葬的服务项目包括接送尸体、安乐死、洗澡、 火化、土葬、树葬、制作生命纪念品、举行仪式等,往往一 套下来费用可以高达数千元。而记者致电上海市动物无 害化处理中心了解到,该中心火化宠物,不论大小,均只 收取30元处理费。

一位宠物主人告诉记者,她曾因为宠物殡葬价格太 高,最后不得不选择自行处理,在小区里将宠物猫就地 掩埋。另一位养宠达人沈先生表示,宠物殡葬服务商正 是凭借主人对宠物的喜爱,才可以在火化和连带服务中 谋取高额利润。尽管有的宠物主人知道价格偏贵,但是 出于对宠物的喜爱和不舍,也会希望多付钱,让它体面 地离开。

法规待健全 行业待规范

宠物殡葬服务商沈力告诉记者,虽然现在养宠主力 集中在二三线城市,但是受经济水平和社会发展程度的 制约,这些城市仍然缺乏宠物相关领域的规范性管理条

目前,不少国家都通过了对宠物尸体处理的相应规 定,来控制尸体对环境的污染。但在我国,动物由畜牧部 门负责,殡葬由民政部门负责,宠物殡葬处于"两不管" 状态。而对于想要申请执照的宠物殡葬服务商来说,还 需要和环保、工商等多个部门沟通交涉。不仅手续复杂, 而且往往忙活半天,证件也不一定能办下来。

胥辉豪表示,这一空白也导致众多从业机构在无资 质运营。宠物殡葬的主要服务方式为土葬和火葬,前者 需要相对隔离、远离居民和水源的荒凉土地,但无法做 到严格意义上的深挖、深埋以及无害化处理;宠物火葬 需要利用火化炉,但是目前对购买火化炉手续的审查比 较严格,且只能用于火化人的遗体,服务商只能根据需

求自己制作。 "宠物殡葬行业能否健康发展,取决于是否有相关 法规规定宠物尸体的处理。只有出台针对宠物殡葬的相 关政策法规,完善宠物尸体处理报告制度,对宠物尸体 的最终去向进行跟踪管理与法律约束,才能给宠物殡葬 产业一个合法的市场。"胥辉豪说。

此外,相关部门也应加强对宠物殡葬市场的监管, 引导其规范化、标准化发展,向收费合理、利于生态的方 向发展,杜绝市场乱象。 (新华社北京3月17日电)